ABI 2021 – Das Corona-ABI


Hallo liebe Ü-Eier, Frühchen und laufende Meter
Ihr seid die neuen am SGA – lach


Moment mal … !
Wir sind ja auf einer ganz anderen Veranstaltung, die sind ja alle so schick angezogen, so riesig und wirken erwachsen.


Liebe Abiturientinnen und Abiturienten, liebe Gäste, 

13  Jahre Schulzeit
Grundschule ohne Zähne, mit neuen Freunden, eine Lehrkraft, die Du angehimmelt hast.  Und bevor Ihr Euch umgesehen habt, waren die ersten 4 Jahrs schon wieder vorbei und schwups:
5. Klasse 1. Tag! Wer sind all die neuen Kinder? Werde ich Freunde finden? In welcher Klasse bin ich? Wie wohl die Lehrer an der neuen Schule sein werden? 
Oh je, die Schule ist soooo groß... 

Ab da war das Gelände des SGAs dann – eure Bühne: die erste große Liebe, Dramen, Krimis zwischen Pausenbrot und dem neuesten Lehrer-Tratsch. „Wer mit wem?“, Spicker schreiben, „wer-hat-die Hausaufgaben-in Englisch?“ die große Angst vor der Ex in Mathe, die einen eiskalt erwischen könnte. Das waren die Sorgen der Unter- und Mittelstufe.

Dann die Highlights: die Schulfahrten, in der 5. Klasse das Schullandheim, in der 7. dann der Skikurs, für viele von Euch, was ganz Neues, zum ersten Mal auf Ski.
Dann der Wechsel in die 8. Jahrgangsstufe mit den Klassenfindungstagen. In der 9. die Gedänkstättenfahrt und nicht zu vergessen, Ihr seid der erste Mittelstufen plus Jahrgang gewesen. In der 10. Klasse dann die Berlinfahrt, zum letzten Mal im Klassenverband.
Ihr werdet langsam erwachsen. 

Dann endlich: die Oberstufenzeit mit dem Kurssystem; `Wir sind auf dem Endspurt´ mit vielen Highlights, Höhen und Tiefen. Und just, als Ihr meintet, gecheckt zu haben, wie die Oberstufe funktioniert, kommt die Keule: Corona und all das, was damit im Schlepptau kam: Masken, kalte Klassenzimmer, Social Distancing, ausgefallene Parties, ausgefallene  Abschlussfahrt, so vieles, was nicht ging. Was einfach doof war, gerade jetzt, in den letzten Jahren.

Was wird bleiben von der Schulzeit? 
Was bleibt aus Mathe, Chemie, Erdkunde? Englisch, Griechisch, Sport?
Was Euch entgangen ist an Wissen und Erfahrungen aufgrund von Corona werdet ihr wahrscheinlich mehr als wettgemacht haben in den Lebenskompetenzen wie Selbstdisziplin, Teamgeist, Durchhaltevermögen und Flexibilität.

Was Euch hoffentlich wirklich bleiben wird, sind schöne Erinnerungen, gute Erfahrungen und eine Handvoll an Freunden und Weggefährten, die Euch auch noch weiter auf Eurem Weg begleiten werden. 

Und dann ging es nun 2020/2021 mit der Q12 auf die Zielgerade. Eine Zielgerade mit vielen Hürden, die ihr alle gemeistert habt. Seid stolz auf Euch! 

Aber heute heißt es erst einmal:
Wir haben unser Abitur! Und nicht irgendein herkömmliches Abitur! Nein: Ein corona-dichtes uns-kann-nix-mehr-schocken-Abitur!
Du hast es geschafft, Ihr alle habt es geschafft,  trotz aller Hürden und jede, jeder Einzelne von Euch kann richtig stolz auch sich sein!

Und jetzt geht es weiter. Ein weiterer Anfang, so wie damals, vor 9 Jahren. Es gilt, Entscheidungen zu treffen, die Verantwortung dafür zu übernehmen und immer mehr das eigene Leben in die Hand zu nehmen. Ein bisschen scary? Klar.So wie damals, vor 9 Jahren. Und:  was kann Euch noch aus der Ruhe bringen nach dieser Lockdown-Zeit ? Gut, tägliches Aufschlagen an der Uni oder im Job, und zwar gewaschen, gekämmt und bekleidet von Kopf bis Fuß – und ohne Möglichkeit, zu sagen „sorry, meine Kamera funktioniert nicht“ … das könnte sich noch als Herausforderung darstellen ;) 

Wir hoffen für Euch, dass der Spaß nicht auf der Strecke geblieben ist! Denn das ist es, was man besonders in der Schulzeit lernen sollte: HUMOR IST WENN MAN TROTZDEM LACHT!

Wir Eltern haben in diesen vergangenen Wochen mit Euch gelitten, gehofft, gefiebert, gute – nämlich richtig gute! – Ratschläge gegeben, vielleicht natürlich auch mal konstruktive Kritik geübt. 

Aber jetzt sind wir hier zusammen und was bleibt, ist nur noch die Freude und der Stolz, dass Ihr es bis hierher geschafft habt: Wir sind stolz auf Euch und gratulieren Euch ganz recht herzlich!

Wir wünschen Euch auf all euren Wegen viel Erfolg, Glück und Gesundheit, und natürlich einen schönen Abend!






